

Ayer continuó brillantemente el avance de las tropas de Castilla ocupándose el macizo de Castelfrío, dos pueblos y varias posiciones

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

Sección de Información.-Estado Mayor
PARTE OFICIAL DE GUERRA DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CORRESPONDIENTE AL DIA DE HOY:

En el frente de Teruel ha continuado brillantemente el avance de las tropas de Castilla, que han causado al enemigo una gran derrota, pues sólo una de nuestras Divisiones llevaba contados, a la hora de dar el parte, más de 1.000 muertos en las trincheras enemigas y recogida gran cantidad de armas de todas clases.

Se han ocupado posiciones muy importantes cerca de Corbalán, todo el macizo de Castelfrío, pueblo de Allepuz, que además de ocupado ha sido rebasado, y otras alturas sobre la carretera Villaluenga-Fortanete, quedando también en nuestro poder y rebasado el pueblo de Cañada de Benatanduz.

Se han hecho 287 prisioneros.
Fuerzas navarras han conquistado el pueblo de Cantavieja.
A última hora de la tarde sigue el avance.

En combate aéreo fué derribado ayer un avión de caza enemigo y en el día de hoy otros dos más.

Salamanca 12 de mayo de 1938.-II Año Triunfal.

El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN-MORENO.

Se ha cerrado la bolsa de Cantavieja de más de ochocientos kilómetros de extensión

Toda la mañana la lucha fué terrible, pero el enemigo resultó vencido y aniquilado

(Crónica del frente de Levante facilitada por la Agencia FARO)

Esto marcha magníficamente. El tiempo empieza a ponerse a nuestro favor y siempre que esto ocurre como es sabido hay noticias interesantes para nosotros. Y ocurre esto porque artillería y aviación prodigan sus caricias en las posiciones rojas y preparan magníficamente los avances de nuestra gloriosa infantería. Así ha ocurrido hoy, día de gran actividad artillera y de aviación precursora de buenas noticias.

Apenas amaneció comenzó la actividad en el frente de Iglesias del Cid Cantavieja. Villarraya de los Pinares y Allepuz, se cerró completamente la bolsa de Cantavieja de más de 800 kilómetros cuadrados de extensión y simultáneamente se actuó más abajo, es decir, en el perímetro que señala Gudar, Peñarroya, Alcalá de la Selva, Linares, y Mosqueruela en acción envolvente sobre las lomas de Mata, Monte de Tarascón, Sierra de Solventos, Sierra del Rayo y Torruella, y que consiste que por todas estas partes hay alturas superiores a los 2.000 metros. Lo más saliente de la jornada de hoy es la ocupación de Allepuz y Cantavieja cerrando completamente la bolsa que se extiende al Norte de la carretera de Teruel a Iglesias del Cid, desde Villaluenga a Bordón. También al Sur del Pobo han progresado las fuerzas de Castilla cerrando otra gran bolsa sobre las inmediaciones de Cuevas Labradas a las Cedrillas. Al mismo tiempo que ocurría esto fuerzas de la 15 División de Castilla que manda el general García Escámez rompieron el famoso frente de Corbalán, venciendo una formidable resistencia

enemiga. Los rojos aguantaron en sus magníficos reductos. Fué preciso llegar al cuerpo a cuerpo en no pocas ocasiones y así se tomaron diez líneas de trincheras tras una tenaz y maravillosa lucha en la que los rojos dejaron en nuestro poder más de mil muertos y cerca de 300 prisioneros. Esto da idea de la violencia del combate.

Toda la mañana el fragor de la lucha fué terrible pero el enemigo resultó vencido y aniquilado y su derrota fué de tal importancia que no tardaremos en recoger el fruto. La rotura del frente de Corbalán tiene más trascendencia de lo que pueda parecer, porque con ello se inicia otro arco que comprende otro sector importante de la provincia de Teruel.

Ya es de mucho interés que hoy hayamos profundizado más de seis kilómetros en este sector de Corbalán, accidentado y muy difícil para el acceso de nuestros infantes. También hubo actividad por la costa. En la jornada anterior los rojos contraatacaron fuertemente por el sector de Alcalá de Chisvert pero hoy, aprovechando el desgaste sufrido el día anterior hemos rectificado nuestras líneas a vanguardia.

La segunda jornada de bonanza no ha podido ser mejor aprovechada y el hecho de que el enemigo haya resistido nos satisface, porque sabemos muy bien que tras este castigo los avances posteriores suelen desarrollarse con gran rapidez. Ahora no será una excepción.

Tras esta lucha, de verdadera fiereza, el enemigo, desgastado, habrá de dejarnos paso franco.

FARO

Progresó la cuestión de la retirada de voluntarios

Corbin y Lord Plymouth han vuelto a conferenciar sobre este asunto

Se va a convocar con carácter urgente al C. de N. I.

Londres.—Lord Plymouth, presidente de Comité de No Intervención, recibió en el Foreign Office la visita del embajador de Francia Mr. Corbin. La conversación duró más de una hora. En ella se trató exclusivamente de la cuestión de la retirada de los voluntarios extranjeros de España.

Dicho asunto ha sido discutido estos días, de un modo privado y se anuncian importantes progresos en la misma. Mr. Plymouth proseguirá sus negociaciones y cuando estén ultimados los detalles de su programa, se convocará con carácter urgente el Subcomité y el Comité de No Intervención.

La marcha de Schmelling a América

Se prevé un gran éxito de taquilla

Berlin.—Los deportistas de Berlín, patria adoptiva del ex campeón del mundo, han saludado la marcha de Max Schmelling con grandes manifestaciones en las cuales va sobrentendiéndose el deseo de una segunda victoria sobre el actual campeón Joe Louis. El match fijado para el 22 de junio de este año en el "Yankee Stadium" de Nueva York se compara en la prensa alemana con el famoso match librado en 1910 entre Jim Jeffries y Jack Johnson, donde se ventiló la superioridad entre la raza negra y la blanca. Se prevé, pues, que la Agencia Central Europa, que las recaudaciones para este match responderán a los esperanzas

El "ex-Negus" dejó ayer oír su voz en los salones de Ginebra

Pidió que se aplazase hasta septiembre toda determinación sobre Abisinia

Pero la mayoría de los Estados suscribieron la propuesta inglesa, dejando en libertad a los miembros de la Liga para el reconocimiento del Imperio italiano

Ginebra.—En una atmósfera de gran tensión dió comienzo ayer mañana la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

A las 10,30 el Presidente declaró abierta la sesión y pronuncia un breve discurso.

El señor Munter informa al Consejo de la invitación al Negus para que tome parte en el debate.

Seguidamente se abre una puerta y da paso al Negus que entra precedido de dos miembros de su séquito y de dos asesores jurídicos. El Negus se sienta con aire de visible emoción ante la acogida fría que le dispensa la Sala.

Seguidamente lord Halifax, por Inglaterra interviene y pronuncia el primer discurso de la jornada. Afirma que la proposición inglesa no pide al Consejo una declaración de principio y no intenta sentar un precedente. Todos los esfuerzos de la Gran Bretaña, acorde con el objeto de la Liga, se dirigían a la victoria de la paz, y a este interés de la paz general hay que subordinar otras no despreciables cuestiones.

El reconocimiento del Imperio italiano ha sido efectuado ya por buen número de miembros de la Liga y del Consejo; en opinión del Gobierno de Su Majestad este reconocimiento es

una contribución a la paz, una sujeción a la realidad y por consecuencia es de un interés universal.

Inglaterra no pide más que el Consejo deje en libertad a los miembros de la Liga para proceder libremente sobre la cuestión del reconocimiento.

En medio de gran expectación se levanta el Negus que parece muy afectado por el contenido y lacónico discurso del delegado de Inglaterra.

Anuncia que ha venido a Ginebra para defender a su pueblo y defender el principio fundamental del Pacto de la Sociedad de Naciones. Declara que por encontrarse indispuerto un miembro de la Delegación etíope leerá su discurso redactado en francés.

Antes de sentarse el Negus pide al Consejo que, puesto que éste no está facultado para decidir sobre la cuestión planteada sea aplazada para la sesión del mes de septiembre de la Asamblea.

El delegado etíope en su discurso, abunda en las consideraciones "jurídicas" que dan derecho al Negus a tomar parte en la discusión del problema y en reclamar garantías para el ejercicio de este derecho. Da unas cifras, evidentemente fantásticas, como otros detalles tratando de mos-

trar que en Etiopía prosigue la lucha contra Italia. Solicita finalmente que el pleito se resuelva en el mes de septiembre. Dice al Consejo que la Liga tiene el deber de proteger a los pequeños Estados y a evitar el reconocimiento de las conquistas hechas por la fuerza.

A continuación habla el delegado francés Mr. Bonnet que, como en la sesión de ayer, comienza su discurso floreado el discurso del "Emperador".

Declara que es convicción de su Gobierno que todo acabó en el pleito etíope y que todo lo posible fué ya realizado. Pide al Consejo la aceptación de la propuesta inglesa. Francia con esto no se desvia en lo más mínimo de su fidelidad a la Sociedad de Naciones. Estima que la observación de los principios del Pacto es la principal garantía de la convivencia internacional. Pero la cuestión que se debate no puede plantearse con el criterio de la última Asamblea, ya que han variado las circunstancias. Las sanciones económicas contra Italia fueron levantadas. Es un precedente. En el conflicto español, el pasado año por no haber unanimidad se facultó a los miembros de la Liga para votar según su criterio. Francia, por su parte cree que hoy como ayer, sirve a

la causa de la Paz que es su principal preocupación.

El delegado ruso Litvinoff, pronuncia tras el delegado de Francia, su discurso. Deplorea que la Sociedad de Naciones tenga que limitarse a dictar resoluciones platónicas y esto es causa de problemas graves que las circunstancias van creando.

Entra en el aspecto general del debate y afirma que la Sociedad de Naciones no puede estar al servicio de ciertas conveniencias de algunos Estados (alusión a Inglaterra). La posición del Gobierno británico está en contradicción con los ideales de la Liga, ya que reconoce una situación que el Pacto condena.

HABLA EL DELEGADO DE LA PEQUERA ENTENTE

Ginebra.—Al proseguir la Sesión, el señor Komene, ministro de Rumania, habla en nombre de la Pequeña Entente. Dice que es necesario, en atención a las circunstancias actuales reconocer la libertad de voto de los Estados miembros de la Liga en la cuestión que se debate.

Esto desde luego, no afecta a la aplicación del Pacto.

El representante de Polonia pronuncia un breve discurso apoyando la petición inglesa y pidiendo al Consejo que la Sociedad de Naciones tenga una actuación más realista.

El delegado de Bélgica declara su adhesión a la propuesta inglesa y explica sus razones para el reconocimiento del Imperio italiano.

El delegado del Perú, señor García-Calderón, afirma que la cuestión que se debate es una cuestión que afecta a las naciones europeas. Por su parte reconoce las circunstancias que han originado la proposición inglesa.

El delegado de China aprovecha el debate para intervenir no tanto en favor del Negus como para hacer una elegía al ejército chino y una condenación de las invasiones como la que Japón efectúa en su país.

El delegado de Nueva Zelanda, exteriorizando una vez más su criterio opuesto al del Gobierno inglés, se asocia al discurso de Litvinoff y se opone que la Sociedad de Naciones reconozca hechos producidos por la fuerza. Esto supone una capitulación que Nueva Zelanda no acepta.

Otros Estados abogan por el reconocimiento del Imperio italiano. Clausura estos discursos, uno del Presidente Munter. Dice que a través de las opiniones manifestadas en el debate, a pesar de algunas divergencias se aprecia claramente que la mayoría del Consejo está de acuerdo con la proposición inglesa.

Seguidamente dice que así lo entendiendo el Consejo y de por levanta la sesión.

Los Estados de la Sociedad de Naciones están, pues, en facultad de reconocer la conquista italiana-FARO.

El reconocimiento "de jure" del Gobierno nacional por el de Portugal

El Dr. Pedro Teothonio Pereira, hace interesantes declaraciones

Burgos.—S. E. el representante de Portugal en España Doctor Pereira con motivo del reconocimiento oficial del Gobierno del Generalísimo, ha hecho las siguientes declaraciones:

"Al comunicar ayer por la tarde a S. E. el General Conde de Jordana, en nombre de mi Gobierno, el reconocimiento oficial del Generalísimo, viví unos instantes de la más profunda emoción. Sentí que conmigo estaban en espíritu todos los portugueses que desde la primera hora de la guerra de España habían apreciado la grandeza de la tragedia y admirado su inmensa proyección sobre el futuro Portugal que enteramente expresó en esta hora sus más ardientes votos por la victoria de los soldados de Franco, los paladines de la nueva Reconquista. Así lo hicieron las gentes de los

campos y de las ciudades, los grandes y los pequeños, los ricos y los pobres, los viejos y la juventud airiosa que surge a la vida. Y es que el corazón de los portugueses sangraba tras largos años de confusión y de amargura, el liberalismo, la demagogia y la anarquía de ideas nos habían hecho sufrir duramente, pero nos habían enseñado a conocer el mal y a combatirlo de frente. Por eso surgió el nuevo Portugal. Con Camarona y Salazar la Nación Portuguesa volvió a encontrar los caminos perdidos de su vocación histórica. Y jugadas en nuestra casa las fuerzas del desorden, volvimos la vista a España siguiendo con ansiedad los trágicos señales que aquí notábamos, hijas de las mismas causas igualmente fatales en sus resultados. La experiencia de Portugal, en las crisis de estos dos siglos en que va a rehabilitarse y brillar en toda su luz el espíritu de Occidente precedió en algunos años paso a paso a la experiencia de España. Pero esta, para mayor gloria suya, precisamente porque alcanza paroxismos de sufrimiento en holocausto que llene el mundo de asombro, marcará con certeza una fase definitiva en la vida de los pueblos. Sobre esta grande y evocadora tierra de España quedaron sepultados muchos de los mitos y de las ilusiones que llenaron a las naciones de ruinas y de luto. Una vez más Santiago conduce a los soldados de España por el camino de victoria de una nueva Cruzada.

El pueblo portugués por lo mismo que supo lo que había en el fondo de la guerra de España experimentó una alegría tan grande como la que se nota en las mil demostraciones de cariño y de emoción que llegan a su representante en la España redimida por la gloriosa espada de Franco. El reconocimiento del Gobierno del Generalísimo como Gobierno legítimo de la nación española, anunciado hace días por Oliveira Salazar en forma y en hora tan solemne se convirtió ya en un hecho que cierra con llave de oro este primer ciclo de amistad perfecta entre los dos pueblos de la península que las generaciones presentes han de saber cultivar y merecer.

Personalmente, este día es la mayor recompensa que hubiera podido desear en el curso de mi misión y doy gracias a Dios por haberlo vivido.

El nuevo Portugal extiende la mano a la nueva España, al mismo lado

la causa de la Paz que es su principal preocupación.

El delegado ruso Litvinoff, pronuncia tras el delegado de Francia, su discurso. Deplorea que la Sociedad de Naciones tenga que limitarse a dictar resoluciones platónicas y esto es causa de problemas graves que las circunstancias van creando.

Entra en el aspecto general del debate y afirma que la Sociedad de Naciones no puede estar al servicio de ciertas conveniencias de algunos Estados (alusión a Inglaterra). La posición del Gobierno británico está en contradicción con los ideales de la Liga, ya que reconoce una situación que el Pacto condena.

HABLA EL DELEGADO DE LA PEQUERA ENTENTE

Ginebra.—Al proseguir la Sesión, el señor Komene, ministro de Rumania, habla en nombre de la Pequeña Entente. Dice que es necesario, en atención a las circunstancias actuales reconocer la libertad de voto de los Estados miembros de la Liga en la cuestión que se debate.

Esto desde luego, no afecta a la aplicación del Pacto.

El representante de Polonia pronuncia un breve discurso apoyando la petición inglesa y pidiendo al Consejo que la Sociedad de Naciones tenga una actuación más realista.

El delegado de Bélgica declara su adhesión a la propuesta inglesa y

explica sus razones para el reconocimiento del Imperio italiano.

El delegado del Perú, señor García-Calderón, afirma que la cuestión que se debate es una cuestión que afecta a las naciones europeas. Por su parte reconoce las circunstancias que han originado la proposición inglesa.

El delegado de China aprovecha el debate para intervenir no tanto en favor del Negus como para hacer una elegía al ejército chino y una condenación de las invasiones como la que Japón efectúa en su país.

El delegado de Nueva Zelanda, exteriorizando una vez más su criterio opuesto al del Gobierno inglés, se asocia al discurso de Litvinoff y se opone que la Sociedad de Naciones reconozca hechos producidos por la fuerza. Esto supone una capitulación que Nueva Zelanda no acepta.

Otros Estados abogan por el reconocimiento del Imperio italiano. Clausura estos discursos, uno del Presidente Munter. Dice que a través de las opiniones manifestadas en el debate, a pesar de algunas divergencias se aprecia claramente que la mayoría del Consejo está de acuerdo con la proposición inglesa.

Seguidamente dice que así lo entendiendo el Consejo y de por levanta la sesión.

Los Estados de la Sociedad de Naciones están, pues, en facultad de reconocer la conquista italiana-FARO.

Réplica a los rumores de un acuerdo militar germano-italiano

Los periódicos alemanes dicen que los politicistas franceses solo escuchan el ruido de las armas

Berlin.—D. N. B.—"Berliner Boersen Zeitung" replica las suposiciones de varios periódicos franceses, según las cuales ha sido concluido un acuerdo militar germano-italiano durante la visita del Führer a Roma. El periódico alemán, entre otras cosas, dice: "Cuando Alemania e Italia festejan jornadas de armonía y alegría común, esos politicistas franceses no escuchan otra cosa más que el ruido de las armas, ya que ellos sólo pueden pensar en la violencia y en la amenaza. Las "amistades" de Francia después de la Gran Guerra no han nacido de igual ideología y finalidad de paz común o de analogías de opiniones políticas, sino de la voluntad de amenazar a otros Estados, entre ellos, en primer lugar, a Alemania, y suponer en peligro su existencia por la amenaza constante de sus armamentos llevados al máximo. Debemos poner de relieve que el origen del verdadero sentido del famoso pacto París-Praga-Moscú, constituye una característica de aquellos sentimientos bélicos. Por esta mentalidad puede explicarse la aparente falta de com-

prensión que los atidos círculos demuestran con respecto al verdadero sentido de paz de la amistad germano-italiana. No se quiere comprender el aspecto constructivo y altruista de una tal armonía entre dos jefes de Estado y entre dos Pueblos.—FARO.

ALEMANIA SE ACERCA A INGLATERRA

Londres.—En los círculos políticos se cree que el regreso del Führer a Berlín coincidirá con una reanudación de las actividades diplomáticas de la Wilhelmstrasse.

Se da por seguro que el Führer está dispuesto ahora a un acercamiento político con Inglaterra, lo que podría dar base de realización a los proyectos de Chamberlain del Pacto a cuatro.

La economía nacional necesita la prestación de todos los bienes españoles, desde el más acudado hasta el último campesino. Recoged la chatarra que poseáis para donarla al Nuevo Estado Español.

Los objetivos militares de Valencia, han sido bombardeados de nuevo

París, D. N. B.—Según informaciones de la Prensa, escuadrillas de aviación de la España nacional, han ejecutado durante la pasada noche, dos ataques aéreos contra Valencia, bombardeando los objetivos militares de dicha ciudad.—FARO.

Por fin se va a plantear la crisis del gobierno belga

Los Ministros católicos presentaron su dimisión

Bruselas.—Las impresiones de esta mañana en todos los círculos políticos, era que la crisis no podía evitarse. La votación de anoche en la Cámara que registró 67 votos contra el Gobierno y once abstenciones, hizo ver a éste que la mayoría parlamentaria que contaba a partir de entonces era totalmente insuficiente. La mitad de los liberales no han votado la confianza al gobierno y más de la mitad de los católicos votaron en contra.

A las doce de la mañana se reunieron los diversos grupos de la mayoría. Se supo entonces que el grupo católico se hallaba fuertemente dividido y los disidentes que eran 29, se negaban a colaborar en el Gabinete Janson.—FARO.

DIMITEN LOS MINISTROS CATOLICOS

Bruselas.—Se ha sabido en las primeras horas de la tarde, que los ministros católicos que figuran en el Gobierno, presentaron su dimisión al señor Janson. Este inmediatamente, tras breves consultas, se trasladó al Palacio Real para dar cuenta al Rey de la crisis política.

Al circular esta noticia se produjeron manifestaciones patrióticas. Algunos grupos de rexistas reclamaron: "Degrelle al Poder".—FARO.

Bruselas.—Una absoluta discreción se guarda acerca de la entrevista sostenida por el Rey con el primer ministro dimisionario.

Todo el territorio etíope está sometido a Italia

Lord Halifax lo ha reconocido así en su discurso de Ginebra

Londres.—En la declaración de Halifax en la sesión de ayer en Ginebra, se subraya un párrafo en el cual, el jefe del Foreign Office manifestó al Consejo que en todo el territorio etíope sólo el Gobierno italiano ejerce control efectivo y que no existe ningún territorio etíope sometido a otra autoridad que la italiana.

Un acto es más significativo que todas las palabras, es donar la chatarra a la Nueva España, para cimentar la gloria que renace.

LA VIDA EN LA CIUDAD

Junta Provincial de Beneficencia de Palencia

CIRCULAR ORGANIZANDO EL SERVICIO DE RECAUDACION DE FONDOS PROCEDENTES DEL VINO NO CONSUMIDO EN LAS MESAS DE LOS HOTELES, FONDAS, RESTAURANES Y ESTABLECIMIENTOS SIMILARES DE LA PROVINCIA

Dispuesto por el Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales en circular del 30 del pasado mes de abril, se organice en la provincia el servicio de recaudación de fondos procedentes de vino no consumido en las mesas de los establecimientos aludidos, en la necesidad de cumplimentar estrictamente en cuanto tiene relación con la Beneficencia, el Decreto de 31 de enero de 1936 y encomendado este asunto a esta Junta Provincial de Beneficencia, en la forma que estime más adecuada, y cuidando de que no quede localidad alguna en la provincia donde no llegue el cumplimiento exacto del concierto que con los gremios de dichos establecimientos había de celebrarse esta Junta. La carencia de gremios de carácter provincial para este fin, obliga a esta Junta para dar cumplimiento exacto a la precedente orden a disponer lo siguiente:

Primeramente. Por los señores Alcaldes de la provincia, y en el plazo de cinco días contados a partir de la publicación de esta circular, se verificará un censo de los dueños de Hoteles, Fondas, Restaurantes

Los deportes El partido de pelota del domingo

Aquí no es costumbre reseñar partidos, pero dada la calidad del actual por la actuación del pundonoso jugador profesional Luis Echániz, trataremos sólo unas líneas por apremio de espacio, ya que por los del tiempo no lo hemos hecho hasta ahora.

El encuentro estaba concertado entre Echániz frente a Feliciano López (Cabo grande), José Elorza y José Escorza, a 30 tantos y sacando todos del 4. Regular concurrencia.

Ya anteriormente habíamos censurado lo desproporcionado de la combinación con marcada desventaja para Echániz y más con su actual desentrenamiento y sin la energía de otras veces, aunque con la voluntad de siempre. Y si a esto se une los defectos del terreno de juego como son el deteriorado embaldosado del 2 al 3, el deficientísimo lateral y no llegar éste al final de la cancha, lo que es más handicap para el mejor y encima de ello, un Feliciano muy seguro y potente, un Escorza muy colocado e inteligente, y un Elorza, aunque bajaba no poco, caramboleando y estorbando a tiempo y además una tarde de momentos calurosos y desgracia en los remates de Echániz de no encontrar los ángulos, no es difícil predecir la derrota de éste por once tantos. Otra cosa hubiera sido si lleva un compañero un aficionado de éste, o haber sacado del 3, aunque en este último caso casi sólo hubiérase visto juego de saque.

Y ahora una brevísimas reseña del tanteo. A las 17,9 salieron los compañeros y dos minutos después Echániz, con aplausos para todos, siendo del último, por suerte, el saque, que empieza a las 17,30, terminando movidamente, en tanto de los otros tres que hacen dos más, por uno ahora de Echániz, colocando al 7, haciendo después de dos más de aquellos, otro que descoloca al zaguero, entrando seguidamente los tres por carambola de Elorza desde el 5 y después de dos tantos más saca de nuevo Echániz que falla el tanto, haciendo otro seguidamente de enorme carambola, consiguiendo otro al 8, otro de fuerte derechazo al 4 y cuatro más de saques maestros que no puede resistir Feliciano que falla seguidamente desde el 8 y después desde el 7 Elorza, pues está pegando mucho Echániz aunque sin colocar apenas, fallando ahora dos veces y otra más que da con la pelota encima del lateral, siguiendo carambola de Elorza y otro saque de éste colocado y otro tanto más que tampoco coge aun tirándose al suelo, llegando al descanso por 15 de los tres y 14 de Echániz. Son las 17,39.

En la segunda parte, empieza el tanteo para los tres por carambola de Echániz en roto de la pared lateral, enviando después el esférico desde el 8 a la red siguiendo carambola de Escorza, que en el siguiente coge formidables derechazos de Echániz que hace ahora dos dejadas bajas, haciéndose en el tanto siguiente Escorza y en el otro que gana de bolea, fallando después un saque Echániz que hace ahora dos tantos de derechazos desde el 5 y medio y 5, fallando después Elorza pero desquiciándose con otra carambola, dándole otro tanto un fallo de Echániz que consigue el siguiente su último tanto fuertemente al ángulo del 4, luciendo en los cuatro últimos tantos Escorza, aunque favorecido por el cansancio del contrario que no reduce al zaguero Feliciano.

De todas maneras a 22 tantos y en un buen frontón creemos sentaría cátedra casi siempre Echániz.

F. Bienvenido Pascual

en general establecimientos que sirvan comidas, sobre las siguientes bases:

a) Que los establecimientos aludidos, sirvan comidas cuyo precio exceda de tres pesetas, y que radiquen en el término jurisdiccional. b) Que la cuota que para cada uno de ellos se señale y que ha de ser mensual, guarde relación con el número de comidas que por término medio se calcule sirven al mes, los establecimientos mencionados. c) Que una vez fijado el número de comidas que aproximadamente se sirvan en el establecimiento, se haga el cálculo para determinar la cuota mensual a razón de una peseta por cada diez comidas servidas, (que es el valor del vino no consumido en la proporción que se ha calculado).

Segundo. Verificado el censo levantará la correspondiente acta por duplicado, uno de cuyos ejemplares será remitido a esta Junta, quedando el otro en poder de la Alcaldía para efectos consiguientes. En este acta, se fijará la cifra global convenida, entre la Alcaldía y los dueños de los Establecimientos a que esta Circular se refiere, y que será el importe en pesetas que deberá ingresar mensualmente el Ayuntamiento en la forma que ya se dirá en su día, por el concepto de recaudación de fondos procedentes de vino no consumido en las mesas de dichos Establecimientos.

La importancia de este servicio, por los fines que persigue y por la justicia en que descansan las disposiciones que lo regulan, espera esta Junta han de ser motivo para que tanto los señores Alcaldes, como los interesados a quienes afecta, pongan de su parte todo cuanto fuere necesario para incrementar los fondos de Beneficencia, cuyas atenciones absorben el interés del Gobierno y de las autoridades a sus órdenes.

Palencia, 13 de mayo de 1938.—II Año Triunfal.—El Gobernador Civil-Presidente, Alfredo Arellano Muñoz.

Delegación de Seguridad Interior y Orden Público

Sanciones. El ilustrísimo señor Delegado provincial de Orden Público decretó en el día de hoy las multas siguientes: 50 pesetas a Josefa Sánchez Cuadrado, de Villasarrión, por infracción de lo dispuesto sobre Auxilio Social. 50 pesetas a Salvador Castrillo, de idem, por lo mismo. 15 pesetas al padre de Luis Sanz Asenjo, de Dueñas, por faltas a la moral. 15 pesetas al padre de Paula de la Rosa Martín, de idem, por lo mismo. 15 pesetas a Emiliano López Alonso, de idem, por lo mismo. 15 pesetas a Saturnina Ruiz Blanco, de idem, por lo mismo.

Cartelera del Ortega

HOY: A las 7,30 y 10,30 "EL CACIQUE" (Habla en Castellano) Will Rogers y Evelyn Venable. Una gran producción de la marca FOX. MAÑANA SABADO: A las 7,30 y 10,30 ESTRENO. ESTRENO. ESTRENO. "LA PRINCESA O'HARA"

Se encuentra a una flamante actriz que después de destrozarle el corazón, se divierte en el Broadway con un coche y un caballo de raza de 50.000 dólares... robado! ¡El último record de los conocidos ases de la risa, Jean Parker y Chester Morris, con Vince Barnett! EL DOMINGO: SENSACIONAL ESTRENO DE "EL LOBO HUMANO" La magnífica superproducción que supera a todas las de intriga y misterio.

Vida Religiosa

ASOCIACION DE SANTA RITA DE CASIA. Celebrará solemne novenario en honor de su excelsa Titular en la iglesia conventual de los reverendos padres Agustinos Recoletos, del 14 al 22 de los corrientes. Todos los días habrá misas de comunión a las siete, siete y media y ocho, y de novena a las once; y por la tarde comenzará a las siete el ejercicio acostumbrado con Exposición de S. D. M., y sermón que predicará el R. P. Fr. Pedro Calzada, de la Orden de San Agustín.

Se ruega a todos los asociados que ostentan la Medalla en los cultos según previene el Reglamento. Otro ruego. En las actuales circunstancias no podemos olvidarnos de nuestra Patria querida, y por lo mismo se replica a los asociados y devotos todos de Santa Rita, que a la intención particular de cada día del novenario agreguen la petición especial de que cuanto antes reine en nuestra bendita España la paz, la justicia y el amor, previo el triunfo definitivo de nuestro glorioso Ejército.

ADORACION NOCTURNA. Se ruega a los Adoradores activos y honorarios, varones, que asistan con distintivo, el próximo domingo, día 15, a las ocho de la mañana, a la Sagrada Comunión Pascual, a los enfermos en la Parroquia de Santa Marina.

Mejora de servicios

Se preparan nuevos locales para la Comisaría de Vigilancia

Desde hace bastantes años y con notables deficiencias, por incapacidad e inadecuación de los locales, se hallan instaladas en la parte posterior del edificio que también ocupa el Gobierno civil de la provincia, las dependencias y oficinas de la Comisaría y Jefatura provincial del Cuerpo de Investigación y Vigilancia.

Venciendo, a veces con grandes dificultades, aquellas deficiencias a costa del sacrificio y celo del personal de a Policía, se han podido ir desenvolviendo los diversos servicios encomendados a tan importante centro, pero el aumento de secciones, servicios y cometidos que las circunstancias han exigido, hacía ya imposible que las funciones policíacas pudieran llevarse a cabo en tan reducidas y defectuosas dependencias y ello hizo preciso que se pensase en dotar a la Comisaría de Investigación y Vigilancia de locales más amplios y mejores instalaciones.

Con todo interés, el Delegado provincial de Seguridad Interior y Orden Público, don José María Sentís y el Comisario-Jefe don Gemiliano Díez, buscaron una solución a tan importante cuestión y las gestiones que ambos realizaron activamente, dieron el más lisonjero resultado, hallándose ya el asunto en plan de ejecución y próxima y total resolución.

La Superioridad, aceptando lo propuesto por los señores Sentís y Díez, determinó que las oficinas, dependencias y servicios de la Comisaría de Vigilancia, se instalasen en la planta baja del edificio que ocupa la Delegación de Hacienda (Plaza del General Ferrer), propiedad del Estado, realizando a tal efecto las obras de adaptación necesarias.

Defensa de la Propiedad Urbana

Construcción de viviendas. Ha sido terminado por el arquitecto palentino don Ambrosio Arroyo, el ante-proyecto de construcción de unas cien viviendas que por iniciativa de la Defensa de la Propiedad Urbana, se construirán en Palencia, y que solucionará en parte esta necesidad que desde hace algún tiempo se deja sentir.

Por si sola se comenta la urgentísima necesidad de dotar a Palencia de varios bloques de viviendas que, como éstas, vengán a dar solución a este problema. La Junta de Gobierno de la Defensa de la Propiedad Urbana, en la semana próxima, seguirá sus gestiones cerca del Excmo. Ayuntamiento, respecto a la zona de emplazamiento y apoyo de la Corporación municipal.

El referido ante-proyecto, planos y perspectiva de conjunto, se encuentra expuesto en las oficinas de la entidad (Plaza de León, 2), de siete y nueve de la noche, para que pueda ser conocido por todos los señores Asociados que lo deseen, como así mismo el domingo próximo de diez a doce de la mañana. Existe gran entusiasmo entre los señores socios por llevar a efecto esta importante mejora local, de la que nos ocuparemos dentro de breves días con la extensión que merece.

Centro Instructivo y Protector de ciegos vallisoletano. Números premiados el día 12. Premio de 20 pesetas, el número 981. Premios con 3 pesetas: 91, 154, 391, 591, 594 y 894.

Vida Municipal

Edicto. A fin de proceder a la matrícula correspondiente, se interesa de los padres de los niños residentes en esta Capital, que hallándose dentro de la edad escolar no asistan a Centros de enseñanza, que comparezcan en la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento a fin de facilitar los datos necesarios para poderles inscribir en la Escuela a que hayan de asistir. La Alcaldía se promete que, dados los beneficios que de la instrucción primaria se derivan, cumplirán todos los padres el deber que les incumbe de procurar que sus hijos asistan a los Escuelas, para lo que harán la inscripción interesada, bien advertidos de que serán severamente sancionados los que dejaren incumplida esta sagrada obligación. Palencia, 13 de mayo de 1938.—II Año Triunfal.

Basicos públicos. Esta mañana se celebró la apertura de pliegos para el suministro de 35 básicos públicos de madera y hierro, adjudicándose al mejor oferente don Fidel Diego. Formaron la mesa, en nombre del alcalde, que se encuentran en Burgos, el capitular don Dámaso Camino y los vocales de las comisiones de Policía Urbana y Hacienda, señores Zarzosa y Aguado, con el secretario, señor Herrero Asenjo.

Palencia a la día

La campaña que están realizando las autoridades contra el encarecimiento injustificado de la vida, encuentra una cordial resonancia en todos los sectores ciudadanos, especialmente en las clases populares hacia las que está preferentemente dirigida la plausible orden circular del Ministro del Interior.

Nuestra primera autoridad civil ha desplegado gran celo para hacer que dicha orden tenga plena efectividad en nuestra provincia. Hay que resaltar, sin embargo, en honor de la verdad, que si pueden existir algunos casos abusivos que se irán sancionando debidamente, ha habido en nuestra capital y provincia rasgos ejemplares que por contraste dicen mucho de la clase mercantil. Tal por ejemplo, el que comunicó ayer a los periodistas el señor Arellano, tenido por un comerciante palentino. Ejemplos así, honran a toda una clase, a la que no se puede hacer partícipe de las excepciones intolerables que pueda haber, y que nuestras autoridades, ayudadas por el público consumidor, sancionarán con la máxima energía.

Hoy seguimos con pocas novedades en el escenario local. En la Audiencia, ha habido esta mañana un juicio curioso por un billete de "mil leardras" que fue largado sin estampillar.

El Panegírico del Santo está a cargo del R. P. Ricardo Urroz O. P. Al final de la misa se dará a besar la reliquia del Santo. Por causas imprevistas no podrá asistir a estos actos nuestro amadísimo Prelado, Doctor don Manuel González; tendrá su representación el M. I. don Victoriano Borón, Vicario general de la Diócesis.

Se invita a tan solemne acto a los padres de los alumnos y a todos los simpatizantes con la obra educadora, que los Hermanos de "La Salle" vienen realizando en la juventud palentina desde el año 1901 en que se establecieron en nuestra ciudad. Los fieles que visiten la iglesia de San Pablo en este día, pueden ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.

EL TIEMPO QUE HACE

Table with weather data: BAROMETRO, TEMPERATURAS, DIRECCION DEL VIENTO. Values include 703.1, 22.2, Calma.

Suscripción para erigir un monumento al General Mola

Donativos recibidos en la Administración de EL DIARIO PALENTINO los tres de la tarde de hoy: Suma anterior, 4,506,85 pesetas. Don José Esteban de las Heras, 2. Don Emilio Franco Valdeolmillos, 5. Don Vicente Establier, 5. Doña Victoria Manteca, 5. Doña Pilar Rodríguez Mateo, 1. Don Enrique Gómez Giménez, 5. Don José López Salvador, de Herrera de Pisuegra, 5. Don Dimas Salvador Zurita, de idem, 5. Don Florencio Lobejón, de idem, 5. Don Braulio Arroyo, de idem, 5. Don Teodoro Vázquez, 2. Continúa abierta la suscripción en las oficinas de EL DIARIO.

ESPECTACULOS

SALON NOVEDADES. Hoy, viernes, sesiones de cine en las que se proyectará la preciosa superproducción en ESPAÑOL, titulada EL DIA QUE TU ME QUIERAS, suprema creación del malogrado artista Carlos GARDDEL y Rosita MORENO. Mañana, sábado, PROGRAMA DOBLE, formado por la preciosa producción UNIDOS EN LA VENGANZA por George Raff y Nancy Carrol, hablada en ESPAÑOL, y la película de aventuras del Oeste FIEL A SU CONSIGNA, de gran emoción. Pronto: A TRAVES DE LA TORMENTA, superfilm totalmente hablado en ESPAÑOL por Rochelle Dudson y Henry Fonda, producción fuera de programa FOX.

En breve: EL CONDE DE MONTECRISTO, LOCURA DE ESTUDIANTE; DOCE HOMBRRES Y UNA MUJER, y HURACAN EXPRESS, película de episodios, de gran emoción y clamoroso éxito. Siempre los mejores y más atractivos programas cinematográficos, los verá en este céntrico Salón, el preferido por los buenos aficionados, porque en su pantalla se admiran las mejores y más sensacionales superproducciones. La milicia y el trabajo son ya otra vez fuente primera y mejor de aristocracia.

Hoy, en la Audiencia

¿Estaba estampillado o no, el billete de mil?... Acusan al procesado de que largó el «papiro» sabiendo que le faltaba el sello del Gobierno de Burgos y por este supuesto delito, el fiscal solicita la pena de un año, ocho meses y 21 días de presidio.

Es un papiro de mil pesetas el que hoy rueda en los estrados arrastrando en el impulso de su carrera hasta el banquillo de los acusados a Esteban Revueta Sáiz.

Se discute su legalidad; si está o no unguido con el sello de autenticidad del Gobierno legítimo de Burgos, y en la polémica procesal intervinen los señores fiscal y abogado del Estado y los letrados señores del Hoyo y Gómez Arroyo, este último en concepto de defensor.

Acusan los tres primeros de que en un día de enero de 1937, entregaron el procesado a su convecino Teodoro Maestro de Aguilar, y con motivo de una compra de reses el billete referido, sin estampillar, conforme previene el Decreto de 12 de noviembre de 1936, hecho que afirman conocía el encartado, y para el que solicitaba en sus conclusiones definitivas la pena de un año, ocho meses y 21 días de presidio con indemnización en su máxima cuantía de mil quinientas pesetas.

Fiesta de San Juan Bautista de la Salle

El Colegio de "La Salle" celebra el día 11 la fiesta de su Santo Patrono con los siguientes cultos: A las ocho y media, misa de Comunión para los alumnos en la Capilla del Colegio, que la celebrará el M. I. señor Vicario de la Diócesis, don Victoriano Borón. A las diez y media, misa solemne en la iglesia del Convento de San Pablo, en la que los alumnos del Colegio y los del Sindicato Católico interpretarán la misa a dos voces del Maestro Silesius.

GOBIERNO MILITAR

Cruzada contra el frío. Al empezar la guerra se constituyó en Burgos una Junta de Señoras dedicadas a proporcionar calzado, mantas y prendas de abrigo a los combatientes, muchos de los cuales habían salido llevando solamente la camisa puesta y lanzaron un sello para obtener los recursos precisos. Ahora en el mes de febrero del presente año, se ha extendido la venta de este sello a toda la Sexta Región Militar y en Palencia se han recaudado ya las cantidades siguientes: Gobierno Militar, mes de febrero, 500 pesetas. Idem idem mes de marzo, 500. Idem idem mes de abril, 500. Mes de mayo.—Pagados. Gobierno Militar, 2.000 pesetas. Ayuntamiento de Cervera de Francia, 500. Cámara Oficial Propiedad Urbana, 500. Delegación Industria, 100. Delegación Hacienda, 500. Cámara Oficial Industria y Comercio, 500. Fábrica Nacional Toledo, 500. Jefatura de Telégrafos, 50. Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, 100. Aún cuando, por el nombre adoptado, parece que han de ser necesarios los recursos al empezar el invierno, ocurre lo contrario, porque el cambio frecuente de ropas lleva mayor utilidad en verano, porque la hilacha que inevitablemente se introduce en las heridas de bala o metralla, son la causa más frecuente de infección si las ropas estaban sucias o polvorientas, la infección se evita, por lo cual puede decirse que adquiriendo el sello se contribuye a disminuir el tiempo de permanencia de los heridos en los Hospitales.

Félix Palacios, cabo de Armería de su novia Trinidad López, han hecho entrega en este Gobierno Militar de una cartera conteniendo documentación y dinero, que será entregado su dueño, previa justificación de su propiedad.

DIARIO DE AVISOS

Centro de Palencia. Relación de telegramas depositados en lista de Telégrafos, y que no han podido ser entregados por desconocidos. De Herguijuela, Fermín López Burdalo, Hospital Militar. De León, Manolita Levantina, artista. Palencia, 13 de mayo de 1938.—II Año Triunfal.—El Delegado Jefe del Centro, Manuel Miramón.

Días semanales del Plato Unico y sin Postre

SE ADVIERTE AL PUBLICO QUE LOS PROXIMOS DIAS DIEZ Y SEIS Y DIEZ Y SIETE DEL CORRIENTE MES DE MAYO Y EN LA FORMA ACOTUMBRA, TENDRA LUGAR EN ESTA CAPITAL LA RECAUDACION DE LOS DOS JUEVES Y TRES LUNES DE SU SEGUNDA QUINCENA, SIENDO SANCIONADOS LOS VECINOS QUE NO RETIRASEN EL RECIBO DE LA MESA CORRESPONDIENTE EN EL INDICADO PLAZO. PALENCIA, 13 DE MAYO DE 1938.—II AÑO TRIUNFAL. EL GOBERNADOR CIVIL-PRESIDENTE, ALFREDO ARELLANO MUÑOZ.

GOBIERNO CIVIL

Junta Provincial de Abastos. El número 4.º de Decreto del Ministerio del Interior de fecha 4 del mes actual, recuerda a todos los particulares en general la obligación de denunciar a las autoridades los abusos que conozcan en materia de abastos y establece la responsabilidad de aquellas personas que, olvidando el cumplimiento de este deber patriótico, se dedican a murmurar del alza de los precios.

Para facilitar al público el cumplimiento de este deber, se advierte que en la Junta Provincial de Abastos, sita en la calle Mayor Principal, núm. 23, piso primero, funciona una oficina exclusivamente dedicada a la recepción de denuncias, debiendo a ella acudir cuantas personas tengan conocimiento de cualquiera infracción en materia de abastos.

En los pueblos de la provincia, las denuncias podrán formularse ante los señores alcaldes que, sin pérdida de correo, las elevarán a mi autoridad debidamente informadas, o bien enviadas por correo directamente a esta Junta.

Palencia, 12 de mayo de 1938.—II Año Triunfal. El gobernador civil-presidente, Alfredo Arellano. Visitas. El señor gobernador fué visitado en el día de hoy por los siguientes personas: Señor maestro de la Escuela Nacional de Fuentes de Valdepero. Don Constantino Maestro, de Alar del Rey. Una señora de Villaumbrales.

BAR RESTAURANT «ROYALTY»

Recientemente inaugurado. Propietario: AURELIO SABADELL. SERVICIO ESMERADO. Cocina sana y abundante. PRECIOS ECONOMICOS. Teléfono 12.434 Vergara, 4 (junto a la Avenida) SAN SEBASTIAN.

Ayer se celebró Consejo de Ministros en Burgos

Se dió cuenta del reconocimiento «de jure» del gobierno portugués al del Generalísimo.—También se trató del rotundo fracaso de los delegados rojos en la S. de N. Es ascendido a general divisionario el general Varela.—También son ascendidos a generales varios coroneles

Burgos.—A las cinco y media de la tarde, comenzaron a llegar los ministros al Palacio residencial del Generalísimo Franco, para celebrar Consejo.

Los últimos en llegar fueron los ministros de Justicia y de Educación Nacional, señores conde de Rodezno y Sainz Rodríguez.

A las seis de la tarde quedaron reunidos los ministros en Consejo, bajo la presidencia de S. E. el Jefe del Estado.

REFERENCIA VERBAL DEL CONSEJO, FACILITADA POR EL SECRETARIO

Momentos antes de las doce de

la noche concluyó la reunión ministerial.

El señor Serrano Suñer, secretario del Consejo, facilitó a los periodistas la siguiente referencia verbal:

Reunido el Consejo, el ministro de Asuntos Exteriores ha dado lectura de una nota en la que el Gobierno portugués reconoce como único Gobierno de España al del Generalísimo Franco.

El Consejo se dió por enterado, mostrando su satisfacción por este acto, que viene a hacer más estrecha la amistad que une a ambos países.

Después dió cuenta del desarrollo de la reunión que viene celebrando la Sociedad de Naciones y del fracaso rotundo de los enviados por el Comité de Barcelona, que han encontrado allí un ambiente hostil sin lograr ninguno de los objetivos que se proponían.

El Consejo se ocupó también de las maquinaciones masónicas para la llamada pacificación civil y cristiana de España, en la que en unión estrecha con masones figuran rojos españoles y algún converso francés, muy conocido en los medios católicos de la República vecina.

Mientras ese repugnante congo-

merado, al que no le faltan razones en cierta Prensa francesa que se llama católica, se dedica a lanzar toda clase de infamias y patrañas contra el Movimiento español, nuestra juventud ofrece la vida por Dios y por España y el Gobierno nacional restablece aquí la Compañía de Jesús, naciendo además el reconocimiento de su personalidad jurídica.

Después se han aprobado varios decretos. Se ha autorizado al ministro de Educación Nacional para publicar el día 19 uno sobre reorganización de decretos y estudios de alta cultura.

Otro decreto aprobando el reglamento orgánico del Ministerio de Organización y Acción Sindical.

Se aprobó, a propuesta del ministro de Hacienda, una Ley en la que se establecen normas para el pago de intereses de la Deuda pública. Se refiere a la Deuda del Tesoro, a la Deuda del Estado y a las Deudas especiales.

A la vez se ha iniciado el estudio de otra Ley modificando el procedimiento hoy establecido para los casos de robo, hurto y extravío de títulos y para constituir normas adecuadas para restablecer la situación patrimonial de las personas despojadas en la zona roja.

A propuesta de la Junta Superior del Ejército, reunida hace pocos días con el Generalísimo en el frente de Aragón, el ministro de Defensa nacional ha propuesto al Consejo y éste ha aprobado los siguientes decretos:

Ascendiendo a general de división, al general de brigada don José Enrique Varela.

Ascendiendo a generales de brigada, a los coroneles don Juan Bautista Sánchez González, don Manuel Abriat Cantó, don Francisco Borbón de la Torre, don Vicente Lafuente Balaztena, don José de los Arcos Fernández, don Agustín Muñoz Grande, don Ricardo de Rada Perál, don Pablo Martín Alonso, don Francisco García Escámez, don Plácido Gete Illeras, don Ignacio Llanderas Fraga, don Pedro Jovenos Labernat, don García Pallaza, don Salvador García Pruneda, y don Juan Carrascosa Rodellat.

Ascendiendo a inspector de Sanidad Militar al coronel don Melitón Camón Navarra.

Ascendiendo a Intendente del Ejército al coronel don Francisco Farinos.

A general de brigada al coronel de Estado Mayor don José Baigorri Aguado y al coronel de la Guardia civil don Agustín Piñol Riera.

Decreto readmitiendo en la escala activa de Artillería al capitán don Joaquín Crespi de Valladaura.

Otro decreto del Ministerio de Defensa nacional en el que se establece en el Ejército la escala complementaria.

Otro decreto de Obras públicas disponiendo que el servicio de transportes por carretera, coordinación de transportes ferroviarios y tasa de ellas dependientes sean del Servicio Nacional de Ferrocarriles.

Y, finalmente, para recoger las orientaciones en esta materia en el Fuero del Trabajo, se ha nombrado una ponencia, constituida por los ministros de Hacienda y de Asuntos Exteriores, con objeto de preparar un Estatuto de funcionarios.

Ha naufragado una barca quinteriana

En la historia literaria se conocen varios ejemplos de dos escritores que, asocian sus personalidades en la misma obra y aparecen como un solo autor. Creo que esta fusión no se ha realizado nunca como en el caso de los hermanos Álvarez Quintero. El dibujo que estampaban en la cubierta de sus libros representaba dos barcas navegando juntas y con las dos velas parejas; eso eran, en realidad, dos voluntades y dos espíritus compañeros que nada parecía poder separar. La muerte, sin embargo, les ha separado. El mayor de los hermanos acabó de morir en Madrid, y la venturosa pareja, henchida de viva gracia y de humana ternura, ya no volverá a recorrer en triunfo los escenarios de dos Continentes.

España, y especialmente una Andalucía, demasiado bonitas; pero son más sinceros los que reflejan una España monstruosa? Una nación es como la vida; en una y otra existen lados de luz y de sombra, partes alegres y tristes, ternuras y virlezas; los dos lados son igualmente verídicos. Toda la cuestión consiste en las preferencias de cada artista. Hay quien elige la faz sombría de las cosas, el rostro agrio y deprimente de la Humanidad. Los hermanos Álvarez Quintero prefirieron pintar el lado de luz, y esto, no por ningún cálculo ni conveniencia, sino porque a ello les impulsaba la natural nobleza y bondad de alma.

Por su teatro desfilan todos los tipos imaginables; muchos grotescos y caricaturescos, otros chiflados, otros estúpidos o pintorescamente farsantes. Sin embargo, aun en la pintura de esos seres ridículos o malvados no llegan nunca a la crueldad ni al ensañamiento. Les sucede lo mismo que a Murillo, el cual, a veces, pintaba chicos harapientos sorprendidos en plena picardía y no obstante, la ingénita bondad del artista los hace alegres y simpáticos.

Esta ambigüedad de la imagen de España trasciende al extranjero; y así, desde fuera, hay quien nos ve como un país sombrío y trágico, de una tristeza y una crueldad irredimibles, y hay otros que tienen una visión luminosa, hidalguesca y alegre de nuestra nación. Los intérpretes de la España negra son más numerosos y porfiados; han procedido algunos de ellos con un ensañamiento morboso, con una cruel malignidad, y Goya es, acaso inconscientemente, uno de los principales cómplices de esa conducta. Por eso nos han hecho tanto bien los Quintero al pasear por el mundo el retrato, si no genial, desde luego admirable, de una España aureolada de gracia y simpatía.

Los españoles que viven en América conocen mejor que nadie el valor emotivo de la obra quinteriana. Desterrados de una patria que hubieron de abandonar en la inconsciencia de la primer juventud, perpetuos soñadores de un país cuyo recuerdo les arranca lágrimas secretas, esos españoles que traba-

Tan estrecha era la fusión, que el público no acertaba a distinguir quién de los dos hermanos era el mayor y quién el menor, ni quién de ellos se llamaba Serafín y quién Joaquín. Por último se prescindía de los nombres y se les llamaba simplemente Álvarez Quintero, ya no Quintero nada más. Tampoco pudo averiguarse la parte que cada uno de los dos fraternales colaboradores tomaba en la concepción y redacción de las obras. Había, casi siempre en éstas, una nota regocijada y chispeante, y otra, sentimental y poética. Quién de ellos era el alegre y chistoso y quién el sentimental y bequeriano? ¿Sería Serafín, el mayor de los hermanos, el que ponía en las comedias el regocijo, la gracia, el chiste, el salero sevillano? Ese ha muerto ya, y así, el naufragio de las dos barcas gemelas tiene un mayor acento de melancolía.

Lo he dicho en otra parte. Los españoles no pagarán nunca bastante a los hermanos Álvarez Quintero el bien que les han hecho. Verter alegría, por conducto de la literatura, es una positiva obra de beneficencia, porque la vida nos maltrata demasiado y el regalo de una risa se nos da como un beneficio rojío. Pero la risa y el chiste pueden ser tan groseros y malignos, que, después de pasados, nos avergüencen y depriman. El chiste y el alegre humor de los Quinteros tenían un fondo limpio; no dejaban ningún poso de acritud ni avergüenzaban, porque habían sido inspirados por una mente de una noble y clara humanidad.

Es que, además, nos han hecho el bien de ofrecer al mundo una imagen linda, graciosa y tierna de España; todo al revés de esos otros escritores y artistas que se han obstinado en pintar y describir a España como un pueblo sombrío y poco menos que monstruoso. Se ha reprochado a los Quintero de insinceridad por haber pintado una

Madrid, bajo una estrecha vigilancia, la furia partidista respetó sus vidas. Hay personas que, con su nobleza, desarman el furor de los más sectarios. ¿Quién, por malvado que fuera, se hubiese decidido a apoyar el cañón de su pistola sobre las sienes de unos hombres que no han hecho más que bien a la Humanidad?

U. ROMAN BAQUERIN
Especialista del estómago
intestino e hígado
RAYOS X
CONSULTA EN
Palencia. Mayor prel., 28, bajo

Madrid, bajo una estrecha vigilancia, la furia partidista respetó sus vidas. Hay personas que, con su nobleza, desarman el furor de los más sectarios. ¿Quién, por malvado que fuera, se hubiese decidido a apoyar el cañón de su pistola sobre las sienes de unos hombres que no han hecho más que bien a la Humanidad?

Significativo regalo de Hitler en homenaje al genio de Galileo

Berlin.—El "Deutsches Nachrichten Eüre", publica la noticia de que el Führer ha entregado a Mussolini, durante su visita al Palacio Venecia, un artístico pergamino que acompaña la donación de un observatorio "Zeiss".

En el pergamino se leen, entre otras, las siguientes palabras:

"En mi calidad de Führer y Canciller del Reich, ruego a Benito Mussolini, Duce del pueblo que dió al mundo el gran sabio e inventor Galileo Galilei, se digne aceptar como testimonio de veneración y de amor un telescopio "Zeiss", con todos los dispositivos de un observatorio".

El Führer ha entregado además al Duce un artístico volumen "Mussolini en Alemania", que contiene los más bellas fotografías de la visita del Duce al Reich y un ejemplar del film olímpico "Fiesta de pueblo—Fiesta de belleza".

EN BURGOS
SE TRASPASA HOTEL
de segundo orden, muy acreditado y en buenas condiciones.
Dirigirse a Anuncios "Avance".
Plaza Mayor, 18
BURGOS

"LA PATERNAL"
Compañía de seguros fundada en 1843
Ramos que opera:
INCENDIOS, ACCIDENTES, VIDA
Sobdirector en Palencia y su provincia
LUIS GARCIA CAMPON
JAIME VERA, 1

CLINICA MEDICA E. ROBLES
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENEREAS Y GENITO-URINARIAS
ELECTRICIDAD MEDICA (DIATERMIA, BAYOS ULTRAVIOLETA, CORRIENTES, ETC.)
Análisis Clínico (sangre, orina, pus, etc.)
Consulta provisional: de 11 a 1 y de 4 a 6 en Avenida José Antonio
Primo de Rivera, 47, 1.º (Frente al Parque Infantil del Salón). Otra entrada: Candá, 4.—PALENCIA.

NUEVA GRAN CERAMICA
Ladrillos, tejas planas y curvas, baldosines, fubos, etc., etc.
Calidad extra garantizada

SANDOVAL
Compro máquinas de coser viejas y modernas aún cuando éstas no cosan
Compro piezas sueltas de las mismas
Cambio discos de Gramófono
Compraría máquinas de escribir desechadas
Escribir dando precios
Puente Mayor, 14, 2.º
VALDOLIB

CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"
FUNDADA EN 1924
Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICION. Análisis clínicos de sangre, esputos, etc. Metabolismo.
Calle de la Pasión, número 1 y 2. Pral. Apartado, 73.
VALLADOLID

MARCADORES
Oficiales se necesitan en la Imprenta de este Periódico.

RAFAEL BOTIN
ESPECIALISTA EN PARTOS
Enfermedades de la mujer
Berrugate, 8 Pral.

El culto de lo feo

Decía Vázquez de Mella.—El odio a las obras de arte, característica de la acción bolchevique.—La avalancha de «modernismo» y el culto de lo feo.—Tiziano frente a Picasso

Por el MARQUES DE SANTA CARA

"La revolución liberal que comenzó por negar la soberanía de Dios sobre la sociedad y su imperio en las naciones, atacó después, lógicamente, el principio de autoridad, y no sólo en lo político, sino en todas las manifestaciones de las actividades humanas. De ahí su poco respeto hacia las obras de la inteligencia y el furor destructivo que inculcó a las masas".

Palabras son éstas del gran tribuno y profundo pensador tradicionalista don Juan Vázquez Mella, que aunque ya confirmadas cuando se ascribieron por mil hechos históricos, lo han sido nuevamente y de manera tristísima por la segunda República española desde el primer día de su funesta proclamación. Los hombres perversos que se decían amigos del Progreso y de la Ciencia por ser republicanos, al osar el Poder público con la complicidad evidente de los últimos liberales dinásticos, se apresuraron a demoler lo que aún quedaba de nuestras tradiciones culturales, persiguiendo los centros de enseñanza, incautándose para arruinarlos, de fundaciones científicas y establecimientos benéficos particulares y de todos los pertenecientes a las Ordenes religiosas. Ministros plantantes y secretarios dieron la norma en sus discursos y decretos de un barbarismo feroz, galvanizando para el vulgo los espectros de la leyenda negra herida de muerte por los espíritus más cultos de Europa y América. Una turba inmensa de jefecillos y funcionarios lapidaron con lenguaje grosero a nuestras mayores glorias. Un alcalde de Avila insultó a Santa Teresa, y otro de Toledo a Alfonso el Sabio. Fué como un desbordamiento de brutalidad coreado y aplaudido por los chulungos, carteristas, saltadores de Bancos, plumíferos homosexuales y jorobados de alma, que constituyeron, en unión de todos los soberbios insatisfechos y fracasados de España, el Estatuto Mayor y Medio de la República.

Una de las características de la acción bolchevique la constituye el odio a las obras de arte y, en general, a toda manifestación estética. Le bello para el marxismo es tan execrable y provoca sus iras como el bien moral y la verdad. Atributos soberanos de Dios, la bondad y la belleza, producen el rechin de dientes del padre de la mentira, que, sumido en los abismos del mal a que le arrojó su rebeldión insensata, recuerda con rabia y desesperación su primitiva condición de espíritu angélico esplendente de belleza y bondad.

Este aspecto de la Revolución no es exclusivo del periodo marxista en que estamos, ni propio únicamente de sus momentos tumultuosos y anárquicos. Los padres y maestros de la escuela liberal pudieron ya ver en Francia, a últimos del siglo XVIII, cómo interpretaba el pueblo soberano sus enseñanzas de liberación y progreso. Allí donde las explosiones populares acababan los brotes del liberalismo rousseauniano, comenzaban a quemarse archivos y bibliotecas entre los escombros de templos y palacios.

El furor destructivo de la Revolución, no tuvo, sin embargo, todo el carácter trascendente ni la ordenación sistemática de ahora, mientras que sólo fué el resultado espontáneo de la barbarie popular sin freno y sin castigo. En los últimos decenios y obedeciendo a una consigna semítica perfectamente conectada con el vasto programa judeo masónico, la obra demoleadora de los marxistas ocupó el primer plano de la acción revolucionaria. El odio a la Civilización cristiana, que compendia y armoniza todos los valores positivos de las anteriores civilizaciones, se extiende a cuanto en éstas representa orden, armonía y autoridad: al Derecho Romano y a la Estética Griega.

La extrañeza que produce en todo espíritu cultivado la propagación por el mundo de las aberraciones pseudo-artísticas, admiración de papanotas, deja de sentirse cuando se conoce la clave de las horrendas intenciones de los jefes supremos del gran movimiento revolucionario. No basta para el logro del fin que éstos persiguen con la destrucción de las obras bellas precisamente logradas en miles de años de Historia; se necesita arrancar del alma de los hombres la huella de los cánones estéticos que la depuración secular fué constituyendo a impulsos de los genios artísticos. Es necesaria la sustitución de estas normas por los monstruosos delirios o los idioteces pueriles de los deficientes mentales y de los torpes. A esto han tendido en nuestros días los esfuerzos de tanto y tanto granuja intelectual-patronando las escuelas llamadas de vanguardia, en las que se encuadraban en número que diriese infinito los impotentes, los locos y los sinvergüenzas.

La Potencia, hasta hace poco ocul-

ta, que ha venido dirigiendo la marcha del mundo, decretó e impuso el culto de lo feo. Para ello buscó en el arte de las razas inferiores motivos de inspiración perversa y deformando los más nobles, los opuso a los arquetipos clásicos; excitó la ruina envidia de los imbéciles pretenciosos y, uniendo lo "práctico" a lo "ideal", en combinación con empresarios, comerciantes y críticos venales, lanzó a los cuatro vientos la avalancha inmundada del arte (!) modernista.

No era absurdo el propósito perseguido, instituyendo de este modo el culto y el rito de la fealdad. El bien, la verdad y la belleza forman una trinidad inseparable; para levantar contra ella el reino de la maldad y la mentira, se hace preciso apagar en la mente humana el resplandor de lo bello. ¿Hubieran sido posibles la mayor parte de los crímenes de la República española que hemos sufrido y sufren tantos compatriotas nuestros, de no haberse extinguído en el alma de sus autores todo ruidimento de comprensión y sentido estético?

Así como la Gracia obtenida por los merecimientos de la Pasión de Cristo no sólo salva el alma del pecador arrepenido, sino que la pre-

viene contra el mal y lo defiende de la tentación, diríase (salvando con todo respeto la distancia infinita de los términos que comparo) que la gracia de las musas previene al hombre contra no pocos degradaciones y extravíos.

Y he aquí cómo el racionalismo liberal, que comenzó exaltando a la razón y amotinándola contra la Ley Divina, al través de un proceso lógico, fué embruteciéndola para sumirla al fin en el caos de la anarquía. No creo que haya apologética más eficaz, en defensa de los grandes principios combatidos por la Revolución, que el sencillo acto de contemplar un cuadro del Tiziano junto a cualquier momarracho de Picasso, ponga por ejemplo.

El desprecio de la inteligencia, la sublimación de la fuerza muscular y la pretendida nivelación de valores humanos de clases sociales, dogmas fundamentales del marxismo, son resultados contenidos virtualmente en las premisas del liberalismo. Y, por ende, la brutalidad de las hordas rojas, destructora de todo arte y de toda belleza, es la consecuencia del "Progreso" sin Dios que venía ponderando la heterodoxia universal, pretensa defensora de exquisiteces intelectuales.

«Auxilio Social» a través del Servicio Social

de la mujer se esfuerza para lograr rápidamente la hermandad de todos los españoles

Para ello busca el apoyo mutuo de todo el pueblo dentro del hogar

La Delegación Nacional de "Auxilio Social", ha remitido a los Delegados Provinciales una circular (número 63), llena de contenido revolucionario en su sentido más constructivo, que dice así:

"El Servicio Social ha sido creado con una finalidad bien definida: lograr una hermandad efectiva entre los españoles que sufren y entre los que que les socorren en su dolor.

Respondemos de ello y tenemos que cumplir nuestra transcendental misión.

La Revolución Nacional-Sindicalista, no será un hecho mientras la hermandad no sea una realidad.

Trabajamos en numerosas instituciones benéfico-sociales y de ayuda al combatiente, remediando miserias y dolores. Pero esto no basta hay que avanzar con paso firme en el camino difícil lleno de incompleciones, que lleva a la hermandad. Tenemos que hallar al pueblo, allí donde el pueblo nace y se forja: en el propio hogar.

Mientras el Estado logra para toda familia una vida decorosa, sin la inquietud terrible de un porvenir de angustia. Mientras el subsidio familiar iguale las condiciones de vida del que junta a su mesa muchos niños, con quien se cierra en un egoísmo antipatriota y criminal. Mientras esto llega, y aún después, "Auxilio Social", a través del Servicio Social, se compromete a ayudar en las faenas de la casa a toda madre que lo precise con arreglo a las siguientes normas:

Primero. A los hogares que hayan de ser atendidos, se destinaran dos cumplidoras del Servicio,

las cuales trabajarán tres horas diarias, preferentemente por la mañana, ayudando a las faenas propias de la casa, como limpieza de habitaciones, lavado, planchado y cuidado de la ropa, fregado de la vajilla, acondicionamiento de los alimentos, cuidado de los niños, etcétera, contribuyendo a aligerar la penosa y varia tarea que ha de pesar sobre la madre de familia numerosa y con limitados recursos.

Segundo. Sólo serán destinadas a estas labores, las cumplidoras que voluntariamente lo soliciten, sin que tengan que realizar durante el Servicio Social más trabajo que el de las tres horas diarias indicadas.

Tercero. Toda madre de familia que tenga dos o más hijos, o algún enfermo no contagioso, y cuente con ingresos familiares mensuales inferiores a doscientas cincuenta pesetas, podrá solicitar del Servicio Social, la ayuda que precise.

Cuarto. El ama de la casa podrá en todo momento pedir que deje de prestar servicio en la misma, alguna de las cumplidoras que se haya asignado, sin que necesite indicar las razones en que se funda. Sin embargo, se rogará las indique, por si merecieran ejemplar sanción.

Quinto. Los Departamentos Provinciales de Organización del Servicio Social, llevarán registro de los hogares que hayan atendido quienes estuvieron dispuestas a ello.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.
Saludo a Franco: ¡Arriba España!

ANUNCIOS ECONOMICOS

LABRADOR. Si no necesitas más, SE VENDEN diez cubas para viquína segadora, no pienses en ella; si la necesitas acuérdete de la marca "EL CIERVO", es de acero, con tablero metálico, trabajando sus engranes en constante baño de aceite, robusta, ligera, de trabajo perfecto y además es NACIONAL. Véalas o pida detalles a PABLO PINACHO. Almacenes Avenida Casado del Alisal, 53.—Palencia.

NORIA DUERO, nueva, para 5 metros con 79 cangilones. Rendimiento 11.000 litros por hora. Se vende en 850 pesetas. Almacenes de maquinaria agrícola de Feliciano Ortega Colombres. Apartado 58, Palencia.

ARSENIATO DE PLOMO contra las plagas del campo, se ha recibido en la Droguería de Jacinto Díaz Dávila. Mayor 154 y 156.

TODOS PROPIETARIO DE AUTOMOVIL
Puede presentarse en calle Mayor Principal número 14 y 16, (Agencia Chevrolet), con su automóvil, y hacer ofertas de la venta de su coche y no le pesará.

CICLISTAS: Si queréis tener vuestra máquina bien arreglada y equipada, llevárla a Casa Calzada, Burgos, 8.

SE VENDEN diez cubas para viquína, de varios tamaños, de cubida aproximadamente de 2.500 cántaros, una viga de lagar muy buena y una prensa. Para verlo y tratar, en General Queipo de Liano, 1, Palencia.

VENDO dos vacas suizas primero y segundo parto, dando treinta y dos cuartillos de leche, y un carro de varas con todo para una caballería. Para tratar con Zoilo Marín, en Santoyo.

SE VENDE una seleccionadora del número 10, marca "Clert". Informes en esta Administración.

SE OFRECE medio oficial para Barbería. Dirigirse a Florencio Cuesta, de Villodre (Palencia).

SE VENDE máquina segadora y demás utensilios de labranza. María García, Piña de Campos.

SE ARRIENDA un local para almacén o cochera, muy próximo a la Estación y Calle Mayor. Informarán en Onésimo Redondo, 16.

ZAPATEROS: Se necesita uno que sepa bien su obligación. Lope de Vega, 24.

Todo el material pesado de los rojos acumulado en el frente levantino caerá en nuestro poder

El empuje que ayer se dió por el sector de Corbalán a los marxistas, ha sido uno de los más trascendentales desde que comenzó la ofensiva en tierra aragonesa. La importancia de las posiciones y macizos conquistados es realmente excepcional y asegura el éxito de futuras operaciones.

Están ya salvados todos los nudos montañosos de esta región que constituían formidables defensas para el enemigo. Las vanguardias nacionales dan vista ya a la carretera de Teruel-Sagunto. Todavía no se tienen noticias exactas del quebranto sufrido por los rojos en las operaciones de ayer. Pero en uno de los sectores se cogieron más de mil cadáveres. El número de prisioneros es tam-

bién elevadísimo. El enemigo demoralizado pretende la fuga, desistándose en el laberinto de montañas y viniendo a parar a nuestras líneas en muchas ocasiones. Ayer quedaron cerradas grandes bolsas y como están cortadas todas sus vías de comunicación, sólo encuentra salida posible huyendo a campo traviesa, por lo que el abundante material pesado que acumuló con la esperanza de cortar nuestro avance, no pudo ser retirado y caerá sin remedio en nuestro poder.

La política internacional de Estados Unidos no ha sufrido variación alguna

Washington. — El ministro del Exterior Cordell Hull hizo hoy a la Prensa importantes declaraciones exponiendo la política internacional de los Estados Unidos.

Dicha política no ha sufrido variación después de las declaraciones del 16 julio de 1936. En ellas—dice el ministro—expuse el programa fundamental para restablecer un orden internacional y las relaciones amistosas entre las naciones. No abandonamos ninguno de estos principios. "Las declaraciones recientes del Presidente sobre las negociaciones anglo-italianas no han modificado tampoco nuestras posiciones".

Esta declaración ha producido impresión en todos los círculos políticos.

INGLATERRA PIDE INDEMNIZACIONES A MÉJICO

Londres.—El Gobierno británico por intermedio de su ministro en Méjico, ha enviado una nota al de Méjico, en la cual demanda el pago de la cuota vencida en primero de enero de 1938, de la indemnización que debe a Inglaterra por los daños y perjuicios causados por las revoluciones de 1910 a 1920.

La nota subraya energicamente que Méjico ha pagado ya su cuota a los Estados Unidos, y que no tiene derecho a nacionalizar los terrenos petrolíferos desde el momento en que no se encuentran en estado de corresponder a sus obligaciones corrientes.

EL MEJORAMIENTO DE LAS RELACIONES CHECO-ALEMANAS

Londres.—Con ocasión de la visita de Neville Henderson a Von Ribbentrop, en Berlín, se declara en los círculos bien informados que el embajador británico insistió sobre la importancia concedida por el Gobierno británico al mejoramiento de las relaciones entre Alemania y Checoslovaquia. Se subraya que si se soluciona la tensión que existe en el continente europeo se podrán examinar las pretensiones del Reich respecto a sus antiguas colonias.—FARO.

DESPUÉS DEL COMPLETO EN BRASIL

Río de Janeiro.—El número de arrestados por el Gobierno asciende a 600, todos comprometidos en el golpe de Estado. Según la nueva Constitución, a los comprometidos les alcanza la pena de muerte.

EL PROBLEMA DE LOS SUDETES

Berlín.—El embajador británico, Neville Henderson, confirió anoche con Von Ribbentrop. Se cree que la conversación versó sobre la cuestión de los sudetes de Checoslovaquia.

En todos los sitios pregona y haces alarde de ser buen patriota; sobran las palabras y hace mucha falta hechos reales y consumados; uno de ellos puede ser el donar tu chaqueta al Nuevo Estado Español.

La política exterior del partido conservador inglés

Londres.—En el Albert Hall, ante los grupos conservadores, la sección femenina del partido, el primer ministro Mr. Chamberlain pronunció un breve e interesante discurso. Comenzó diciendo que en la situación actual, resulta indispensable para el interés del Gobierno y de la paz, entablar conversaciones amistosas con las potencias y con los países vecinos. Cita el primer ministro como ejemplo el acuerdo anglo-irlandés beneficioso para el Imperio y el acuerdo con Italia.

También se refiere a la cuestión etíope. El hecho de plantear la cuestión etíope en la forma indicada, obedece a que la Sociedad de Naciones no puede restaurar la situación en Etiopía.

Refiriéndose a la cuestión italiana declara que la facilidad con que se obtuvo el acuerdo, muestra que, en contra de las afirmaciones de algunos políticos, los intereses italianos y los ingleses no se hallaban en pugna. El procedimiento nos ha enseñado también—dice Chamberlain—el método de conciliación de los intereses internacionales. El primer ministro declara que el rearme en todo el mundo se acrecienta. Por su parte, Inglaterra aumentó su programa de rearme, especialmente en la aeronáutica.—FARO.

CONSEJO DE GABINETE

Bruselas.—El gobierno belga dimisionario celebrará mañana por la mañana un Consejo de Gabinete.

Esta noche se afirmaba en los círculos afectos al partido liberal, que esta crisis del gobierno puede acarrear gravísimas consecuencias al país.

Londres.—Esta noche es en Londres el señor Henlein, los alemanes sudetes, que aquí su week-end.

Durante su permanencia en Ginebra, Henlein celebró diversas sesiones.

LAS CONSTRUCCIONES NAVALES EN FRANCIA

París.—El Plan de construcciones navales, según la referencia que comprende 2 acorazados de 8.000 toneladas. Un crucero de 8.000 toneladas y 12 unidades de submarinos. Estas unidades deberán estar listas para el servicio antes del 31 de diciembre de 1942.

ALZA DE LOS VALORES ESPAÑOLES

Londres.—Los valores españoles han registrado un alza en la Bolsa de Londres. El "Exterior Español" ha ganado un entero, al pasar de 42 chelines a 43; Río Tinto 1/8; Tharsis 1/6.—FARO.

LA BAJA DE LA PSETA ROJA

París.—La peseta roja ha bajado una nueva baja. Su precio actual es de 23 céntimos y medio franco. Ya la víspera había bajado más bajo a 0,24 francos franco.—FARO.

LAS COACCIONES DE EXTREMISTAS FRANCESA

París.—(Stéfani). — Un movimiento revolucionario de sus filas, decidió hacer algún tiempo quietar su negocio, de cuya sesión informó al Prefecto. Notaron los obreros de esta decisión, que no intervenir a la Confederación del Trabajo, la cual envió una legación al Prefecto reclamando la continuación de la actividad del establecimiento. Piquetes de obreros han ocupado la fábrica para impedir la venta del material. El propietario ha hecho saber al Prefecto que si la autoridad no hace cumplir los locales, él tomará las medidas precisas para hacerlo. El conflicto de autoridad ha despedido enorme interés.—FARO.

LOS OBREROS CONDENADOS A UNA MULTA POR TRIBUNAL EN FRANCIA

París.—El Tribunal comercial de Burdeos ha condenado hoy a obreros de una fábrica de algodón a una multa solidaria de 200 francos, por daños y perjuicios sufridos al propietario durante la ocupación de la fábrica por los huelguistas.

El Eje Roma-Berlín es indestructible

Un rotativo italiano sale al paso de la campaña de la Prensa derechista de Francia que dice que con el reconocimiento del Imperio italiano, Italia se separará de Alemania

Roma.—Un importante rotativo de esta ciudad sale al paso de la campaña que ha emprendido cierta Prensa derechista de Francia, la cual cree ver en el reconocimiento del Imperio italiano por Inglaterra y Francia, un sistema sinuoso para romper el eje Roma-Berlín atroyéndose a Italia.

El eje es indestructible—dice este periódico—porque Italia no puede dejarse engañar por el fariseísmo de Ginebra, ni puede satisfacer la ridícula presencia del Negus en los salones de la Liga.

COMENTARIOS DE PRENSA A LA REUNIÓN DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

París.—La Prensa francesa dedica extensos comentarios a las sesiones de la Sociedad de Naciones. "Le Petit Journal" escribe que es-

En Ginebra ha sido definitivamente liquidado el asunto de Etiopía, dejando en libertad a los Estados miembros para que reconozcan el Imperio italiano.

Nadie de buena fé puede desconocer que la campaña de Italia en Abisinia tuvo un carácter netamente colonizador. Si el Negus se hubiera decidido a tratar directamente con Italia, hubiera salido mejor librado.

Otros periódicos reconocen que la política de Inglaterra y Francia en los problemas exteriores, emprende desde ahora derroteros más realistas, que los que anteriormente se obstinaron en seguir.

TODAVIA NO SE HA PLANTEADO LA CRISIS BELGA

Bruselas.—Desmintiendo los rumores de que los ministros católicos habían presentado su dimisión encon-

No se pueden hacer predicciones, sin embargo, hasta mañana, acerca del desenlace del actual problema político en Bélgica.

LA HIGIÉNICA

PELUQUERIA
MAYOR PRINCIPAL, 107
Rayos violeta. Masaje
LAVADO DE CABEZA
Lociones, etc.

CONTRA LOS ESPECULADORES, CONTRA LOS MERCADERES SIN CONCIENCIA QUE EN ESTA HORA DE SACRIFICIOS Y HEROISMOS GENEROSOS. SOLO ESTAN ATENTOS A SU BOLSA, ENCOGIENDOSE DE HOMBROS ANTE LOS ALTOS INTERESES DE LA PATRIA, DEBEN ALZARSE TODOS LOS CIUDADANOS CON VIRTUENDOSE EN LEALES COLABORADORES DE LAS AUTORIDADES.

EL MINISTRO DEL INTERIOR, EN SU ORDEN CONTRA EL ENCARNICIMIENTO DE LA VIDA, DICTA LAS MEDIDAS NECESARIAS PARA ANIQUILAR DE UNA VEZ ESTE GRUPO DE MALOS PATRIOTAS QUE CON SUS EGOISMOS SORDIDOS SON LOS MEJORES ALIADOS DEL ENEMIGO.

tos días Europa ha asistido en Ginebra a dos entierros de primera categoría.

El primero, ha sido el del Negus, que no en vano quiso ser resucitado por Moscú. El segundo ha sido el de la propia Sociedad de Naciones cuyo cadáver comienza ya a descomponerse.

trándose en crisis, por tanto, todo el Gobierno; hoy se ha hecho saber que dichos ministros continúan formando parte del Gabinete.

Parece que el Soberano ha consentido que se aplazase la crisis, pero lo cierto es que el Gobierno atraviesa una crítica situación que no logrará salvar.

Un barco Inglés que navegaba entre Valencia y Barcelona ha sido detenido por un destructor británico

Se le condujo a Gibraltar, por orden del C. de no l. para comprobar la clase de mercancía que transportaba

El control terrestre será restablecido durante treinta días en la frontera francesa

La reforma de la Marina francesa

París.—El ministro de la Marina Campinchy, habló hoy de la reforma de la Marina francesa y de los grandes créditos obtenidos para este fin.

Los créditos suplementarios obtenidos ascienden a mil cuarenta y un millones de francos. Dos grandes acorazados y un crucero entran en el nuevo plan de construcciones

navales, así como el refuerzo, considerable de la flota submarina, de la que Francia no posee actualmente más que 42 unidades.

El total de créditos para Marina, incluido el Presupuesto ordinario ya aprobado, es de tres mil quinientos sesenta millones de francos.

Londres.—Un barco mercante inglés que navegaba de Valencia a Barcelona ha sido detenido por un destructor británico y conducido a Gibraltar, por orden del Comité de No Intervención.

En Gibraltar será descargado y se comprobará la clase de la mercancía que transportaba antes de dejarlo en libertad.

SE RESTABLECERA EL CONTROL POR TREINTA DIAS

Londres.—Con referencia a las entrevistas que ayer celebraron el Embajador francés Corbin y el Presidente del Comité de No Intervención Lord Plymouth, se sabe que trataron de la cuestión de la retirada de voluntarios con carácter de urgencia, habiéndose realizado grandes progresos.

Corbin hizo saber que según comunicó oportunamente Francia está dispuesta al restablecimiento del control terrestre en sus fronteras, tan pronto como se inicien los trabajos del Comité para la retirada de los voluntarios extranjeros de España.

El frente de Corbalán ha saltado hecho pedazos

Las tropas de Castilla, con Varela y García Escámez a la cabeza, se lanzaron ayer a un asalto impresionante de diez líneas de trincheras

(Cronica especial para EL DIARIO facilitada por la "Agencia Faro")

Han sido suficientes cuarenta y ocho horas de buen sol para que hoy podamos señalar resultados satisfactorios, realidades plenas. Asegurado el tiempo y endurecido el suelo, nuestras tropas han reanunciado hoy su victorioso avance. Ayer fué día de gran jugada. Hicimos dos o tres movimientos, adelantamos los peones a posiciones convenientes, nos comimos unas cuantas figuras del enemigo, anunciamos jaque y hoy ha venido el mate, mate de categoría.

El frente de Corbalán ha saltado hecho pedazos. El general García Escámez, con las tropas de Castilla, se ha lanzado al cuerpo a cuerpo contra una línea de fortificaciones establecida en la sierra de Corbalán, que los primeros días del Movimiento fué teatro de hechos heroicos realizados por parte de aquellos voluntarios valientes del invencible Ejército que llevó por tierras de España las banderas victoriosas.

Desgraciadamente tuvimos que ceder al enemigo más numeroso y mejor armado, pero entre sus penascos quedan las tumbas de nuestros valientes aragoneses, que pregonan a todos los vientos la bravura de la raza.

Hoy hemos vuelto a Corbalán para rendir homenaje a nuestros mártires, muertos por Dios y por España. De ellos no podemos hacer mejor elogio que decir que murieron luchando por estos dos santos ideales. Hoy, repito, hemos vuelto a Corbalán. Desde la hononada en que tenemos establecidas nuestras trincheras, instalada en la parte de Valdecebre, en el río Seco tenemos que salvar a pecho descubierto una terrible vertiente, defendida por 10 líneas de trincheras molida en su género.

A raíz de la operación del Al-fambra, el general Mizian se estableció en el alto de El Chopo desde el que dominábamos en uno de

sus flancos las posiciones rojas del frente E. de Teruel, que miran a la sierra de Corbalán. En una de esas operaciones maestras del jefe marroquí, puso en movimiento durante la noche dos mehallas y por sorpresa, casi sin disparar un tiro, quedó la posición y su guarnición en poder de nuestros bravos soldados. Desde entonces acá tenemos sobre el enemigo superioridad manifiesta por esta parte, pero les quedaba Castelfrío, coloso y altivo picacho desde el que les era permitido contrarrestar nuestros movimientos por esta zona de la Cedrilla y El Pobo. Pues bien, nuestro Cuerpo de Ejército de Castilla, con Varela al frente y García Escámez de lugarteniente, saliendo de Peralejo y Villalba baja, en un asalto impresionante que ha durado toda la jornada, fueron tomando una tras otra las 10 líneas de trincheras que allí tenían construídas. Ya hemos dicho que las trincheras que el enemigo tenía construídas en este lugar eran de primera calidad, realizándose la operación con extrema dificultad.

Con este espíritu imponderable característico en nuestros soldados, resolviendo estas dificultades y cuchillo en mano fueron sacando de sus refugios y defensas a los tenaces milicianos. De éstos debemos decir que han desarrollado una resistencia como en ninguna ocasión hicieron.

Han aguantado durante horas y horas los bombardeos más fuertes de la Aviación y de la artillería. No me explico cómo habrán sacado los nervios y la cabeza, pues puedo asegurar que los que presenciábamos la operación a distancia, saltábamos de nuestros refugios a cada pasada de los bombarderos y a cada disparo global de la artillería de gran calibre que tenemos a 300 metros de donde nos encontrábamos. Han resistido y han luchado bien. Pero los nuestros han luchado mejor.

El frente de Corbalán, terriblemente fuerte y duro ha sido roto, derrumbado en sus 10 líneas de trincheras por las tropas que man-

dan el General Varela y el General García Escámez.

Nos hemos acercado a dicho pueblo y en él no hemos quedado porque ya el día no daba más de sí. Hemos destruido las fortalezas rojas y en brusco forcejeo de hombres contra hombres hemos vencido. Más de mil muertos enemigos han quedado en sus trincheras como demostración de la violencia de la lucha. Mil muertos en nuestro poder revelan un desastre porque a estos seguramente habrá que añadir otros tantos que habrán llevado las ambulancias y un número incalculable de heridos.

Por su lado, la quinta Brigada de Navarra, cooperando en la operación con el Cuerpo de Ejército de Castilla ha avanzado por su frente en dirección al macizo montañoso de Castelfrío. Ya hemos dicho de éste, que es el más coloso de la re-

Miguel Cebrián Najera

Medicina general,
Piel, Vías urinarias
Plaza Mayor, 17 — Palencia
Consulta: De 11 a 1 y de 5 a 6 tarde

gión; pues sobre sus alturas los valientes soldados de Navarra han colocado la bandera de España que desde hoy ondea a todos los vientos.

Por el frente del sector de Aliaga se ha desarrollado el ciclo de operaciones comenzado anteaayer. Hoy las fuerzas de Galicia, que manda el coronel Serrano Delgado, se han apoderado de los pueblos de Allepuj y Fortanete, dominando totalmente la carretera que va de Montoro a Iglesuela del Cid, habiendo conseguido al mismo tiempo pasar por el pueblo de Cañada de Benatanduz.

Una de las envolturas que anunciaba en la crónica de ayer ha tenido realización completa con las operaciones de hoy. Todo el material pesado que tenía por esta zona emplazado el enemigo, queda en

situación tan difícil que dudamos pueda ser puesto a salvo, ya que la única vía de retirada de que disponía, queda ya completamente en nuestro poder.

Hemos completado las operaciones que se venían realizando por esta zona con el avance hecho por el flanco izquierdo del frente que defendía la primera brigada de Navarra, bajo la dirección del General García Valiño. A esta primera brigada la dejamos ayer en Iglesuela del Cid. Hoy, en un avance imponente ha recorrido una longitud de doce kilómetros, consiguiendo entrar victoriosa en el pueblo de Cantaveja, del que ya dijimos ayer también que era el punto culminante de las defensas levantadas por los rojos en esta zona de Teruel y Castellón.

Hemos destruido, por consiguiente, la fuerte línea de fortificaciones que desde Teruel se extendía hasta Albocácer, a lo largo del sistema montañoso que aquí adquiere un relieve verdaderamente imponente, ya que tras de una altura viene otra mayor y así se van sucediendo kilómetros y kilómetros.

En resumen: la situación de nuestras fuerzas después de las operaciones verificadas en el día de hoy, puede señalarse que ya desde Cedrillas, que cierra otra bolsa en el Norte de Teruel y que comprende los pueblos de Cuevas Labradas,

A. PASCUAL HIGELMO

CIRUJANO. — Electrorradiólogo
Consulta y Operaciones en el
SANATORIO QUIRURGICO de
JESUS NAZARENO
Colvo Sotelo, núm. 1. (Jardínillos)
De 12 a 2. Teléfono, 216

Monteagudo, Corbalán, Escriche y luego pasa por Fortanete, la Iglesuela, sube por Ares del Maestre para descender luego por Tirig, Alcalá de Chisvert y morir en el mar, cerca del Cabo de Iria.
Mariano VILLENA

EL SENTIDO DE JUSTICIA Y AUTENTICA PROTECCION A LOS CIUDADANOS QUE INSPIRA AL GOBIERNO NACIONAL, SE PATENTIZA EN LA ORDEN CIRCULAR DEL MINISTERIO DEL INTERIOR, CONTRA LA ELEVACION INJUSTIFICADA DEL PRECIO DE LOS ARTICULOS.
NO SE TRATA DE UNA DISPOSICION MAS, DE LAS QUE SE OLVIDAN APENAS HAN SIDO DICTADAS. RESPONDE A UNA FIRME DECISION DE LAS AUTORIDADES, DE PERSEGUIR HASTA SU TOTAL EXTERMINIO AL TURBIO GRUPO DE LOS ESPECULADORES SIN CONCIENCIA, NI CONCEPTO DE SUS DEBERES DE ESPAÑOLES EN ESTAS HORAS DE LUCHA CONTRA LOS ENEMIGOS DE ESPAÑA.

Un aparato de cine sonoro de película estrecha destinado a revolucionar la técnica moderna

Dresde.—Sabido es que una de las mayores dificultades para el desarrollo de la cinematografía de película estrecha consistía en la complicación del sistema de sonorización y en la casi imposibilidad de llevar directamente a la película fotográfica lo columna sonora. En estos días — escribe la Agencia Centralearopa—se ha presentado en la sociedad técnico-literaria alemana de Dresde un nuevo aparato de toma directa cine-sonora que puede ser considerado como lo más perfecto de lo hasta ahora creado en este campo. Todo el aparato de registro está encerrado en una cajita portátil de las dimensiones de un radio receptor normal que está movido por un motor eléctrico alimentado por una pequeña batería. La cámara está provista de cuatro objetivos intercambiables de diversa distancia focal y contiene 120 metros de película estrecha, que equivalen a 300 metros de film de paso normal. En vista de los éxitos hasta ahora obtenidos experimentalmente, el nuevo aparato, que ha sido bautizado con el nombre de "Kophon" será construido en serie de ahora en adelante y puesto en venta a un pre-

cio que girará sobre la base de una decena de miles de liras. Las ventajas que ofrecen a la cinematografía tales aparatos son tan evidentes, que no hace falta extenderse sobre ellas. Bastaría señalar su utilidad en las expediciones, en la toma de documentales en general y en los films del natural, tanto más cuanto que la aplicación a la película normal constituye hoy una operación al alcance de todos los establecimientos de desarrollo y de impresión.

Servicio Nacional Agronómico

Plagas del Campo

Se recuerda a todos los Ayuntamientos que no hayan efectuado el ingreso en la cuenta corriente a disposición del Ministerio de Agricultura, la obligación que tienen de hacerlo en un plazo de quince días, pasado el cual se procederá a la vía de apremio.

Palencia 13 de mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.
El Ingeniero Jefe, Rafael Herrera Calvet.

LETRAS DE LUTO

Don Ildefonso López Escapa y demás familia, dá las gracias por nuestro conducto ante la imposibilidad de hacerlo personalmente, a cuantas personas asistieron a los funerales y conducción del cadáver y han expresado su condolencia por el fallecimiento de su esposa doña Inés Marín Diez, (q. e. p. d.).

CRIVE

PASTA DENTIFRICA
EL PRIMER DENTIFRICO ESPAÑOL

La S. de N. muerto

Y su cadáver pide ya fétidos olores

Así lo escribe «Le Matin» en un comentario sobre la última asamblea

París.—"Le Matin", en un comentario dice: La Sociedad de Naciones ha muerto y el cadáver comienza a expedir fétidos olores. Esto, opina el periódico, ha dejado luego inevitable, ya que el cuerpo se desmenuza en la Unión Soviética. Cuanto antes encierre el cadáver en el más beneficioso será para la humanidad. Refiriéndose a la sesión de la Liga, escribe "Le Matin" que no obstante la "Hegemonía" de Ginebra, el cual es un Negus a Ginebra, el cual es un Negus con gran viveza por Lord Halifax y Bonnet están dados a finiquitar a todo precio asunto de Abisinia, el viernes más tardar.

"Le Jour" habla de una ofensiva de Moscú contra la mundial. El periódico se refiere a un artículo publicado bajo el nombre de "Chamberlain debe disminuir el órgano de la juventud comunista de Moscú. Esta opinión de Krenlin descubre las maniobras de sus agentes en Ginebra. Luego es muy posible que se juegue la beza, pero no obstante debe darse cuestas lo que cueste la situación etíope.—FARO.

TRIBUNALES

Sobreseimiento
En la causa procedente degado de Carrion contra don Rojo, secretario del Juzgado de Abición de Arroyo, por el delito de falsedad por impresión, la Sala ha dictado sentencia de conformidad con la petición de su abogado defensor Cipriano Herrero, nuestro amigo, a quien por tal motivo